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Deze opgaven en uitwerkingen vind je op https://www.itslearning.com en op www.agtijmensen.nl
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Bij het oplossen van de vraagstukken mag je zonodig informatie uit de tabel of de grafiek gebruiken.
	stof
	dichtheid in g/cm3
	dichtheid in kg/m3

	benzine
	0,9
	900

	goud
	19,3
	19.300

	water
	1,0
	1000


____________________________________________________________________________________
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1.
a.
Boven een zandvlakte in de zon ontstaat een lagedrukgebied. Verklaar dat.

b.
In figuur 1 zijn twee drukgebieden aangeven met H en L en Nederland is aangeven met een zwart rechthoekje. Leg uit in welk van de richtingen 1, 2, 3 of 4 de windwijzer zal staan in Nederland.

2.
a.
Wat wordt bedoeld met de dichtheid van een stof?

b.
Een houten balk van 80 dm lang, 2 dm breed en 1 dm  dik en is 200 kg.


Bereken de dichtheid van dit hout.

c.
Leg uit of deze balk blijft drijven of zal zinken in water. 


d.
In een tankauto mag hoogstens 20.000 kg benzine gedaan worden. Bereken hoeveel m3 benzine in de tank mag. Rond de uitkomst af op één cijfer achter de komma.
3.
Hoe kun jij onderzoeken of een massief beeldje (dat is zonder holten) van goud is gemaakt? Je mag het beeldje niet beschadigen.

4.
‘s Avonds is het in je woonkamer van 10 m lang, 5 m breed en 2,5 m hoog 18 °C en de relatieve vochtigheid is 75%.

a.
Bereken hoeveel gram waterdamp zich in de woonkamer bevindt. Rond je uitkomst af op nul decimalen.

b.
Leg uit of de grafiek in het kader boven aan de bladzijde bij een evenredig verband hoort.

c.
‘s Nachts koelt het af en op een gegeven moment beslaan de ramen aan de binnenkant. Leg uit hoe hoog de temperatuur van de lucht in de kamer (dicht bij de ramen) dan geworden is.

d.
Bereken de temperatuur in Kelvin ‘s avonds in de woon kamer.
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5. 
Karin heeft met een maatcilinder melk afgemeten en daarna de massa van de melk bepaald.


a.
Hoe heeft Karin dat laatste gedaan?


b.
De waarnemingen heeft ze in figuur 2 weergeven en daarmee zo nauwkeurig mogelijk de dichtheid van melk berekend. Laat zien dat jij dat ook kunt. Rond het antwoord af op 2 decimalen

c.
De koude melk werd tijdens het onderzoek steeds warmer. Leg uit wat dat voor invloed heeft gehad op de dichtheid.
--------------- Einde opgaven ---------------
Uitwerkingen Oefenproefwerk Pulsar 2 h1: Het weer                                                                                
Let op: Berekenen doe je in drie stappen. 1. Formule opschrijven (als die behandeld is natuurlijk), 2. Getallen invullen, 3. Uitkomst met eenheid.
 Alleen een uitkomst levert je geen punten op ook al is de uitkomst goed. 
1a.
Het zand absorbeert het zonlicht en wordt warm. Het zand verwarmt de lucht. De lucht zet uit waardoor de dichtheid kleiner wordt dan van de koude lucht. De warme lucht stijgt op en er ontstaat een lagedrukgebied.

1b.
Ga in het hogedrukgebied staan en kijk naar het lagedrukgebied. Vanuit die positie bekeken krijgt de luchtstroom een afwijking naar rechts op het noordelijk halfrond. Pijl 1 is dus de juiste.

2a.
De dichtheid van een stof is de massa per cm3 (of per dm3 of per m3 of per L enz.).

2b.
Gebruik als lengte-eenheid de m want de dichtheid is ook per m3 geven!


V = l x b x h = 8 x 0,2 x 0,1 = 0,16m3

ρ = m/V = 200/0,16 = 1250 kg/m3
2c.
De dichtheid van water is volgens de tabel 1000 kg/m3. De dichtheid van het hout is groter dan van water dus de balk zal zinken.

2d.
Volgens de tabel is de dichtheid van benzine 900 kg/m3. Het volume is 20.000 m3.
[image: image4.wmf]mL

g

03

,

1

100

103

V

m

=

=

=

r


3.
De massa weeg je met een weegschaal, het volume meet je door beeldje in een maatcilinder met water onder te dompelen. Je berekent de dichtheid met ρ = m/V.


Als jouw resultaat overeenkomt met de dichtheid van goud (19,3 g/cm3 volgens de tabel) dan is het massief goud. Als je beeldje holten bevat dan vind je een lagere dichtheid.

4a. V = l x b x h = 10 x 5 x 2,5 = 125 m3
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Volgens de grafiek op blz. 1 kan er bij 18 °C maximaal 15 g waterdamp in 1 m3. Er zit slechts 75% van 15 g in, dat is 15 x 75/100 = 11,25 g.


In 125 m3 zit dus 125 x 11,25 = 1406,25 = 1406 g waterdamp.
4b.
De grafiek is geen rechte lijn door de oorsprong (“door nul”), dus het is geen evenredig verband.
4c.
Zie figuur 2b. Ga vanuit het punt (18 °C; 11,25 g/m3) naar links tot je op de grafiek komt; dat is bij ongeveer 12 °C. Het dauwpunt ligt bij 12°C.
4d.
Temperatuur in K = 18 + 273 = 291 K
5a.
Karin heeft eerst de lege maatcilinder gewogen, toen de maatcilinder met melk. De massa van de melk vindt ze door de massa van de lege maatcilinder af te trekken van de massa van de maatcilinder met melk.
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5b.
(Zie fig. 3b. Teken eerst een rechte lijn tussen de meet punten door. Lees nu af op de grafiek bij een grote waarde van het volume, bijvoorbeeld bij V = 100 mL). Als V = 100 mL dan lees je af op de grafiek dat m = 103 g. 
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5c.
Als de melk warmer wordt zet het uit dus wordt het volume groter terwijl de massa hetzelfde blijft.


De dichtheid = m/V wordt dus kleiner.

---------------- Einde uitwerkingen ----------------
1





H





3





L








Fig. 1








Fig. 2





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





Fig. 3b





� EMBED Equation.3  ���





Fig. 2b











2





4








PAGE  
1

[image: image8.wmf]V

000

.

20

900

=

[image: image9.wmf]3

m

2

,

22

900

000

.

20

V

=

=

[image: image10.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

110

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

volume in mL

massa in g

[image: image11.wmf]mL

g

03

,

1

100

103

V

m

=

=

=

r

_1315390505.unknown

_1315390683.unknown

_1315391872.unknown

_1315390496.unknown

